

# 給乳牛吃胡蘿蔔較易懷孕！

—— 訪滿頭銀髮的傑出酪農莊秋郎

本刊特約記者／溫秀嬌

由臺南縣佳里鎮農會推薦，莊秋郎膺選為79年全國十大傑出專業畜牧業農民，在蒙總統召見之後全體受獎人員的合照中，滿頭銀髮的他，就好像是密密麻麻人群中的一顆閃亮星星。

其實莊秋郎年齡並不大，才58歲而已，不過十多年來，這滿頭銀髮已成為他的正字標記。他目前在臺南縣佳里鎮郊擁有將近9公頃的農牧用地，除4公頃餘栽培盤固拉牧草外，其他全部設來畜養豬、牛、羊等畜，在佳里鎮算是一個大型的酪農戶。

根據近8年來畜養乳牛的經驗，他覺得「給乳牛吃胡蘿蔔，可幫助牠懷孕。」問他這是什麼道理？他不假思索地說：「胡蘿蔔含有很多維他命A，多吃對乳牛生產有利是基本常識。」

為了這個「基本常識」，筆者特地請教畜產試驗所飼料作物系的系主任許福星博士。許博士說：「莊先生的理論基本上是沒錯的，因為根據我的瞭解莊先生的牛隻大部份都吃青貯飼料，這種經貯藏過的乾草在貯藏過程中因青貯發酵，以致於維他命A遭到破壞，所以補充含高量維他命A的胡蘿蔔是對的，如此才可改善牛隻生理狀況，減少繁殖障礙。因為通常胡蘿蔔所含的胡蘿蔔素比牧草高，而胡蘿蔔素就是維他命A的前身。」由這段話可以印證莊秋郎的畜養技術還蠻正確的喔！

莊秋郎牧場養的4,000頭豬、500頭牛以及100頭羊是否大部份都吃青貯飼料呢？莊秋郎說一點都不錯，他每年得向台中清泉崙的空軍福聯會契約購買300噸的青草，這些每噸45,000元的青草正是飼料主要來源。

據莊秋郎說，他遠自台中買草是有鑑於南部氣候較濕，以致牧草品質略差。雖然台南縣走馬瀨農場的牧草也不錯，但數量不多，且很多人排隊購買，他為了使青草飼料貨源穩定，才向台中購買。由於價錢和南部差不多，他覺得沒什麼不方便；倒是人工難請，讓他傷透腦筋。

在他的牧場裡現在尚僱用12個工人，這些工人每月薪資自18,000元到28,000元不等，但仍常鬧工人荒，他覺得解決的辦法只有

**中華民國養豬協會種豬改良推廣委員會  
30年第三次 種豬 比賽展示拍賣會**

**時間：**中華民國81年9月9日 上午8時至下午5時

**地點：**白河種豬改良聯誼會拍賣館

(臺南縣白河鎮中山路2之136號)

**比賽及展覽項目：**

- 一、各品種優良種豬比賽展示
- 二、優良種豬拍賣交流
- 三、畜牧藥品、器材展示

**主辦機關／**中華民國養豬協會種豬改良推廣委員會

**協辦單位／**台灣省畜產試驗所、種豬登錄委員會

**輔導補助機關／**行政院農業委員會 美國飼料穀物協會(USFGC)

台灣省政府農林廳 台灣區雜糧發展基金會

台灣省畜產試驗所 台灣區肉品發展基金會

台灣養豬科學研究所 台灣省農會

各縣市政府 台灣省養豬生產合作社

美國黃豆協會(ASA) 各縣市農會

**預告：**第二屆畜牧盃桌球錦標賽即將開打，敬請密切注意!!